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      Evaluarea centrelor de sănătate mintală  

 
Finanțarea insuficientă și instabilitatea surselor de alocare a fondurilor; 
activitatea spontană și sporadică; numărul insuficient de angajați, precum și 
lipsa unor forme statistice unice pentru indicatorii de performanţă din cadrul 
serviciilor comunitare de sănătate mintală, sunt doar câteva dintre 
constatările făcute de o comisie instituită de ministerul Sănătății care a 
evaluat felul în care activează centrele comunitare de sănătate mintală din 
țară.  

A fost evaluată activitatea Centrului „Somato” din Bălți (creat în 2000), Centrului de 
Sănătate Mintală din sectorul Buiucani, Chișinău (2005), Centrului din Ungheni 
(2007), Centrului „Danko” (2009), Centrului din Rezina (2010) și al Centrului 
Naţional de Sănătate Mintală (2011). Centrele respective, cu excepția Centrului 
Național de Sănătate Mintală, deservesc o populație de circa 440 mii de locuitori.  

Cei nouă membri au evaluat centrele comunitare enumerate în perioada 20-28 
februarie a.c. Comisia a examinat și în ce măsură activitatea centrelor corespunde 
cu reglementările Guvernului din domeniul dat.  

Cei mai mulți beneficiari, conform raportului, l-a avut, în 2011, Centrul de la Buiucani 
– 4848 de persoane, indice exagerat de mare în opinia experților; Centrele 
„Somato” (120) și „Danko” (101). Anul trecut, Centrul Național de Sănătate Mintală 
(CNSM) a oferit servicii pentru 60 de beneficiari.  

Comisia ministerială a constatat în raport că rămâne destul de scăzut nivelul de 
satisfacție profesională a angajaților centrelor. Astfel, conform raportului, la Centrul 
din Buiucani acest indice este de 5,5 puncte din zece puncte posibile; la CNSM – 
cinci puncte din zece; la cele trei Centre din Ungheni și Bălți („Somato” și „Danko”) 
câte zece puncte din zece posibile; la Centrul din Rezina indicele este de șapte 
puncte din zece posibile.  

Cât privește gradul de satisfacție al beneficiarilor în contextul serviciilor oferite de 
centre, situația este următoarea: Centrul din Buiucani a fost notificat cu 100,6 
puncte din 110 posibile; CNSM - 104,5 puncte din 110 posibile; Centrul de la 
Ungheni – 107 din 110 puncte posibile; la Centrul „Somato” din Bălți indicele este de 
106 puncte din 110 posibile, iar la „Danko” – 106,5. La Centrul din Rezina gradul de 
satisfacție al beneficiarilor față de servicii este de 105 puncte din 110 posibile. În 
pofida faptului că acești indicatori optimiști, experții sugerează că centrele trebuie 
să-și îmbunătățească activitatea și să-și înnoiască echipamentul din dotare.  
 
„Raportul de evaluare privind activitatea Centrelor Comunitare de Sănătate Mintală” 
a fost realizat în conformitate cu cerinţele Memorandumului moldo-elveţian pentru 
proiectul „Dezvoltarea sistemei serviciilor comunitare de Sănătate Mintală în 
Moldova”.  
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     Locuință protejată, lansată la Călăraşi  
 

Serviciu social „Locuința protejată” pentru persoane cu dizabilități 
intelectuale a fost lansat, la 20 martie a.c., în orașul Călăraşi. În locuința 
protejată din Călărași conviețuiesc patru tineri (Ion, Gheorghe, Andrei și 
Eugen) cu vârste cuprinse între 18 şi 35 de ani, care vreme de circa 20 de ani 
au fost discipoli ai Casei-internat pentru copii (băieți) cu deficiențe mintale din 
Orhei.  
 
Tinerii sunt ajutaţi de către patru specialişti de suport care lucrează în schimburi. 
Aceştia le acordă susţinere parțială şi le dezvoltă abilităţile necesare pentru ca 
ulterior să ducă un trai independent.  
 
Locuinţa protejată din Călărași – un apartament cu trei camere – a fost procurată și 
amenajată cu sprijinul financiar oferit de Fundaţia Soros-Moldova din sursele 
Fondului de Urgenţă lansat de către George Soros în anul 2009. 
 
Serviciul social „Locuinţă protejată” este un serviciu social creat de Consiliul Raional 
Călăraşi, Direcţia Asistenţă Socială şi Protecţia Familiei în parteneriat cu Keystone 
Human Services Moldova Association (KHSIMA), în cadrul Programului 
„Comunitate Incluzivă - Moldova”.  
 
La sfârșitul verii trecute, KHSIMA a deschis la Orhei o casă comunitară în care 
locuiesc patru băieți. KHSIMA intenționează să deschidă,, în timpul ce urmează, 
locuințe protejate și case comunitare pentru persoane cu deficiențe mintale în 12 
raioane ale țării. 
 
Primele patru locuințe protejate, în care trăiesc 16 persoane cu probleme de 
sănătate mintală, au fost deschise în 2011, în orașul Bălți, de Asociația SOMATO în 
cadrul unui proiect finanțat de Uniunea Europeană. 
 

SOMATO-info, 21.03.2012 
 
 

     104 pacienți au murit, anul trecut, în spitalele de psihiatrie 
 
104 persoane au decedat, în anul 2011, potrivit statisticilor oficiale, în cele trei 
spitale de psihiatrie din Republica Moldova. Față de anul 2010, cazurile letale 
în aceste spitalele au scăzut cu 40 de cazuri.  

Cea mai mare rată a moralității s-a înregistrat anul trecut la Spitalul de Psihiatrie din 
Bălți. Aici au murit 68 de pacienți, față de 102 în 2010. În Spitalul de Psihiatrie din 
Chișinău au murit 27 de persoane (în 2010 – 35 de pacienți), potrivit datelor 
Centrului Național de Management în Sănătate de pe lângă Ministerul Sănătății.  

Anul trecut, în Spitalul de Psihiatrie și ftiziopulmonologie din Orhei au murit nouă 
pacienți, iar în 2010 – șapte.  

Centrul Național de Management nu precizează cauzele deceselor celor 104 
pacienți ai spitalelor de psihiatrie din țară.  
 

 
SOMATO-info, 14.03.2012 

 
 
 
 

 

Spitalul de psihiatrie din Bălți 
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Internat la Psihiatrie fără motiv  
 

Situația unui tânăr cu dizabilități din orașul Bălți a servit drept subiect pentru 
o investigație („Calvarul unui tânăr cu dezabilităţi ajuns la ghişeul 
funcţionarilor”) a ziariștilor de la Centrul de Investigații Jurnalistice de la 
Chișinău. Este vorba de Mihail Colesar, un bărbat de 33 de ani și invalid de 
grupa I, care, după moartea mamei sale, acum doi ani, a încercat, fără succes, 
să privatizeze locuința sa. 
  
Mai mult, după moartea mamei sale, deși nu suferă de o maladie psihică, Mihail a 
fost internat, pentru 1,3 ani, la Spitalul de Psihiatrie din Bălți, deoarece autoritățile 
nu găsiră un loc mai potrivit pentru plasamentul tânărului decât această instituție 
medicală.  
 
Despre aflarea sa la psihiatrie, Mihail își amintește cu groază. „Eram bătut, abuzat 
şi umilit de cei internaţi acolo. Nu de infirmieri, ci de ceilalţi pacienţi, care făceau 
tratament forţat după ce comiseseră vreo crimă”, povestește Mihail. 
 
Potrivit investigației, funcţionarii de la Primăria Bălți au refuzat să-i primească 
dosarul pentru privatizarea locuinţei. Doar după insistenţele asistentului social 
(Elena Rusu) de la Bălţi şi intervenţia avocatului parlamentar (Aurelia Grigoriu) 
actele au fost acceptate. 
 
„Funcţionarii nu au avut niciun drept să nu accepte actele. Doar o comisie abilitată 
poate decide dacă dosarul poate fi acceptat sau nu. Aici însă funcţionarii au dat 
dovadă de comportament discriminatoriu şi ilegal”, spune Aurelia Grigoriu. 
 
Justificându-și refuzul, Primăria a spus că a vrut să-l protejeze pe Mihail de o 
eventuală manipulare cu proprietatea. Autoritățile au susținut că el suferă de retard 
mintal sever și că nu poate vorbi. Jurnaliștii care au realizat investigația susțin însă 
că s-au întâlnit cu Mihail Colesar și s-au convins că el vorbeşte, foarte clar şi 
corect, în română şi rusă. Mihail scrie chiar și poezii pe care le păstrează în 
memorie şi le recită atunci când este rugat.  
 
După ce cazul lui Mihail Colesar a fost examinat de câteva instituții, în final, 
Primăria Bălți a acceptat dosarul pentru privatizarea apartamentului lui Mihai 
Colesar. În ianuarie a.c., Consiliul Municipal Bălţi a permis privatizarea 
apartamentului.  
 
Potrivit unor date, citate în articol, în Republica Moldova, anual, în jur de 250 de 
persoane sunt lipsite de capacitatea de exerciţiu prin hotărâre judecătorească.  
 

SOMATO-info, 12.03.2012 

 

Ziua Mondială a Sindromului Down 
 
La 21 martie, a fost marcată, în premieră, Ziua Mondială a Sindromului Down. 
Cu acest prilej, Secretarul General al ONU, Ban Ki-moon, a adresat un mesaj 
în care menționează că pentru prea mult timp, persoanele cu sindromul Down, 
inclusiv copiii, au fost marginalizați de societate.  
 
„În multe ţări, ei continuă să se confrunte cu stigmatizare şi discriminare, precum şi 
obstacole juridice, de atitudine şi de mediu care împiedică participarea lor în 
activitățile comunităţilor în care locuiesc”, se menționează în mesaj. 
 
Potrivit Secretarului General al ONU, persoanelor cu sindrom Down le este de multe 
ori refuzat dreptul la recunoaşterea egală în faţa legii, precum şi dreptul de a vota 
sau de a fi ales. Deficienţele intelectuale, de asemenea, au fost considerate drept 

Mihail Colesar 

Ban Ki-moon 

http://www.investigatii.md/index.php?art=538
http://www.investigatii.md/index.php?art=538
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motive legitime pentru privarea persoanelor cu sindromul Down de libertatea lor şi 
deţinerea acestora în instituţii de specialitate, uneori, pentru întreaga lor viață. 
 
În multe ţări, fete şi băieţi cu dizabilități intelectuale nu au acces suficient la 
învăţământul general. Prejudecățile, conform cărora copiii cu sindromul Down 
împiedică educaţia altor copii, au condus la faptul că părinți unor copii cu dizabilităţi 
intelectuale și-au plasat copiii în şcoli speciale sau îi țin acasă. Totuşi cercetările 
arată – şi tot mai mulți oameni deja înțeleg - că diversitatea în sălile de clasă duce la 
un proces de educație şi înţelegere de care beneficiază toți copiii, se menționează 
în mesajul lui Ban Ki-moon.  
 
Secretarul General al ONU a făcut apel către comunitatea mondială, chemând să 
permită copiilor şi persoanelor cu sindromul Down să participe pe deplin la 
dezvoltarea şi viaţa societăţilor lor în mod egal cu ceilalţi.  

 
SOMATO-info, 21.03.2012 

 

Să ne construim o societate incluzivă pentru toţi 
21 martie, Ziua Mondială a Sindromului Down 
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